

抬艇4公里蹚水近3小时 搭建桥梁打通生命通道



“救他们就是在救咱们一家人”

□刘略 本报记者 王铁军

近期受台风及极端降雨天气影响,引发洪涝和地质灾害,哈尔滨市多地区受灾,交通、水、电、通信、农田等受到不同程度损害。哈尔滨市消防救援支队全力奔赴防汛抗洪救灾一线,全力展开被困人员营救和疏散工作,灾情之下,奋战在一线的消防指战员们与时间赛跑,勇敢前行,汇聚成一束束微光,救民于水火、助民于危难。

A

拼力抬艇前进 4公里蹚水近3小时

8月3日11时34分,哈尔滨市消防救援支队接到五常市人民政府的赈灾请求,派出49名指战员、10台消防车,携带4艘橡皮艇和6艘冲锋舟组成“抗洪抢险救援党员突击队”赶赴灾区,支队灭火救援指挥部作战训练处副处长张晓谦随队出发。

抵达五常市志广乡双丰村后已是深夜,作为搜救侦查小队负责人,张晓谦与村支书和向导共同涉水前往张福店屯,解救被洪水围困的群众。通往张福店的路程异常艰辛,路面起伏,积水深浅不一,最浅处需突击队员抬艇前进,最深处水几乎有一人高,4公里长的路程,突击队员用时近3个小时。同时,行进过程中,暴雨倾盆,基站损坏,水位不断上涨。在转移营救任务中,突击队员抱着孩子、背着老人上船,共转移被困群众42人。

在张福店屯的救援行动结束后,张晓谦与同事共同承担起为灾区转运应急物资的任务,累计转运饮用水、食品、药物等物资量达到7400余件。

在返回五常市区经过短暂休整,张晓谦重新被编入增援双城区抗洪救援党员突击队,负责各项辅助、统计工作外,在抵达双城区单城镇政久村前房子屯后第一时间投身营救转移群众的任务,进入村庄地毯式排查尚未撤离的居民,经过4个小时的搜查营救,累计转移群众12人。

B

就地取材搭建桥梁 打通被困群众生命通道

面对尚专洪涝灾害,支队指挥中心命令特勤大队增援力量共5车17人赶赴一线。前往救援地点时,由于救援道路受阻,车辆无法前进,特勤大队一站副站长刘兴财立即组织救援力量,携带舟艇、PFD激流救生衣、绳索等救援装备徒步前往救援地点。到达现场后,救援队员发现一处山野菜加工厂内有6名群众被困,但是,通往目标地点的桥梁已被洪水冲垮。经过详细分析后,刘兴财和队友决定就地取材,利用绳索进行加固,搭建桥梁,为被困群众打通生命通道。经过约1小时的救援,最终6名被困群众全部救出。

在另一救援地点,水深约8米左右,救援条件十分危险。经现场指挥部研判,被困人员较多,需立即转移至安全地点,刘兴财带领救援力量持续奋战14小时,这是自汛情以来最长的一次救援,共转移被困群众400余人,转运救援物资3000余件。



C

背起九旬瘫痪老人 逆行在齐腰洪流中

因连日强降雨和强对流天气影响,五常市境内龙凤山水库、磨盘山水库连续多日超过警戒线运行,拉林河、牯牛河河水上涨形成洪水,大量沿河村屯被淹、城市内出现大面积内涝。8月3日,哈尔滨市消防救援支队第一时间成立了抗洪抢险突击队,特勤大队二站副站长褚福亮主动请缨加入救援工作。

到达现场后,志广乡水位已超出警戒线,数百名群众被困,有的群众被困在房顶,四面被洪水围绕,随时都有被冲走的危险。褚福亮发现一名90多岁的老人因瘫痪卧床,而洪水已漫过老人的床。褚福亮立即带领两名突击队员将老人背起,在齐腰的洪流中逆流而行。不到200米的道路,褚福亮等人摸索着“走”了近20分钟。在解救数名被困人员后,队员们体力消耗已经很大了,但他们顾不得休息,又马不停蹄地搜寻其他群众。连续奋战3天3夜,褚福亮带领队员们成功转移群众200余人,直接从洪水中救出群众130余人。



D

瞒着家人 加入突击队驾舟艇去救援

同样是在五常,哈尔滨市松北区星月街消防救援站三级消防士王鑫作为抗洪抢险突击队中的舟艇驾驶员,第一时间前往救援现场。8月4日暴雨如注,水位陡涨,被困群众生命安全受到严重威胁,王鑫和队友经过研判,准备将被困群众牵引至岸边。由于水流湍急,一名腿脚不便的老人几次拒绝上舟艇转移。这时水势逐渐上涨,雨越来越急,王鑫耐心地劝说老人,最终将老人转移至安全区域。

一开始出去救援时,王鑫并未告知家里,因为考虑家人知道后会担心他的安全,所以为了更好地投入救援任务,一直瞒着家里。直到和队友们将群众安全避险后,王鑫才安抚父母,“那些等着救的人也有父母、兄弟和孩子,救他们就是在救咱们一家人。”

